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Προς:  Πρυτάνισσα Πανεπιστημίου Αιγαίου και Προεδρεύουσα της Συνόδου Πρυτάνεων Καθ. 
Χρυσή Βιτσιλάκη 

 
Θέμα: Αίτημα της Π.Ο.Ε.Τ.Ε.Π. Α.Ε.Ι, προς την Σύνοδο Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των 

Ελληνικών Πανεπιστημίων. 
 
Αξιότιμοι κ.κ. Πρυτάνεις και Πρόεδροι των Δ.Ε.,  
 
Το προηγούμενο διάστημα παρακολουθήσαμε τις νομοθετικές εξελίξεις αναφορικά με την 

εξαίρεση του Ε.Τ.Ε.Π. μαζί με το Ε.Ε.Π. και το Ε.ΔΙ.Π., από τα εκλεκτορικά σώματα των 

πρυτανικών εκλογών αλλά και των εκλογών κοσμητόρων, προέδρων τμημάτων και διευθυντών 

τομέων. 

Παράλληλα και πριν τη ψήφιση του νόμου είδαμε ορισμένες μόνο συγκλήτους πανεπιστημίων 

όπως του Γεωπονικού Πανεπιστημίου, Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής, Πανεπιστημίου Κρήτης, Πανεπιστημίου Αιγαίου και Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου 

Θράκης να λαμβάνουν αποφάσεις ή να εκδίδουν αντίστοιχα ανακοινώσεις αντίθεσής τους προς 

την ενέργεια αυτή. 

Δυστυχώς παρά τη προ της συζήτησης και ψήφισης του νόμου σύγκλησης της συνόδου των 

πρυτάνεων δεν είδαμε να λαμβάνετε κάποια σχετική απόφαση παρά τη συζήτηση που διεξήχθη. 

Αρχικά αναγκαζόμαστε να ξεκαθαρίσουμε το αυτονόητο: επειδή όλες οι κατηγορίες του 

ακαδημαϊκού προσωπικού των ΑΕΙ, κάθε μια με τις δικές της εκπαιδευτικές αρμοδιότητες, 

συμμετέχουν  στην παραγωγή και μετάδοση της γνώσης με την εκπαίδευση και την έρευνα μέσα 

στις αίθουσες διδασκαλίας, τα εργαστήρια και τις κλινικές των Τομέων, των Τμημάτων και των 

Σχολών των ιδρυμάτων, καμία από αυτές δεν μπορεί να έχει την αποκλειστική δυνατότητα 

συμμετοχής στα σώματα εκλεκτόρων όλων των μονομελών οργάνων διοίκησης των Α.Ε.Ι. και των 

μονάδων τους. 

Ο αποκλεισμός μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας από τις εκλογικές διαδικασίες των μονομελών 

οργάνων δεν είναι μόνο αντιδημοκρατικός, αλλά δυστυχώς πλήττει καίρια και το ίδιο το κύρος των 

ανθρώπων που θα κληθούν να διοικήσουν Ακαδημαϊκά Ιδρύματα και δομές τους, χωρίς να έχουν 

εκλεγεί από ψηφοφορία όλου του ακαδημαϊκού προσωπικού των Ιδρυμάτων.  

Η αιτιολόγηση του αποκλεισμού των μελών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ από τα εκλεκτορικά σώματα, 

επειδή δεν έχουν, είτε άμεσα είτε δυνητικά στο μέλλον, το δικαίωμα του εκλέγεσθαι, όπως 

περιέχεται στην αιτιολογική έκθεση του ν.4692/2020 είναι απαράδεκτη από κάθε άποψη αφού:  

α) ενώ σύμφωνα με τις διατάξεις του παραπάνω νόμου, μέλη Δ.Ε.Π. τα οποία αποχωρούν από την 

υπηρεσία λόγω συμπλήρωσης του ανώτατου ορίου ηλικίας κατά τη διάρκεια της θητείας της 

προκηρυσσόμενης θέσης δεν επιτρέπεται να θέσουν υποψηφιότητα, τα ίδια μέλη ΔΕΠ έχουν το  

δικαίωμα συμμετοχής στα αντίστοιχα εκλεκτορικά σώματα, 

β) ενώ δικαίωμα υποψηφιότητας για το αξίωμα του Πρύτανη έχουν μόνο οι καθηγητές πρώτης 

βαθμίδας και για το αξίωμα του Αντιπρύτανη έχουν μόνο οι καθηγητές πρώτης βαθμίδας και οι 

αναπληρωτές καθηγητές, όλα τα υπόλοιπα μέλη ΔΕΠ (Αναπληρωτές Καθηγητές, Επίκουροι 

Καθηγητές και Λέκτορες) έχουν το  δικαίωμα συμμετοχής στα αντίστοιχα εκλεκτορικά σώματα, 



γ) γενικότερα στην πολιτική ζωή της χώρας, ενώ μόνο πολίτες που έχουν συμπληρώσει το 25ο έτος 

έχουν το δικαίωμα του εκλέγεσθαι, το δικαίωμα του εκλέγειν το έχουν όσοι έχουν συμπληρώσει το 

17ο έτος. 

Επίσης ο αποκλεισμός των μελών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ από τα εκλεκτορικά σώματα είναι και 

αντισυνταγματικός. Αρκεί κανείς να διαβάσει την υπ.αρ. 2805/1984 απόφαση του Σ.τ.Ε. 

(συνεδρίαση 13-04-1984) η οποία μεταξύ άλλων αναφέρει:  «Επειδή το Σύνταγμα στο άρθρο 16 

αναφέρει τα εξής: "6. Οι καθηγηταί των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι δημόσιοι 

λειτουργοί. Το λοιπόν διδακτικόν προσωπικόν αυτών επιτελεί ωσαύτως δημόσιον λειτούργημα, 

υφ' ας προϋποθέσεις νόμος ορίζει.” ...  Συνεπώς ο κοινός νομοθέτης ..... , δύναται λαμβάνοντας 

υπόψη τις σύγχρονες επιστημονικές και τεχνολογικές συνθήκες, να καθορίσει τον τρόπον 

εκπροσωπήσεως των τριών βασικών φορέων της ακαδημαϊκής ελευθερίας, ήτοι του κυρίου 

διδακτικού (καθηγητικού προσωπικού) του λοιπού (βοηθητικού) διδακτικού ερευνητικού 

προσωπικού και των φοιτητών. Και ναι μεν μεταξύ των εν λόγω ομάδων υπάρχουν διαφορές 

λειτουργικής αρμοδιότητος και αποστολής, που πρέπει να ληφθούν υπόψη από το νομοθέτη, στη 

ρύθμιση της ποσοστιαίας εκπροσωπήσεώς τους στα συλλογικά όργανα, καμιά όμως από τις 

ομάδες αυτές δεν μπορεί εκ των προτέρων και για κάθε θέμα να διεκδικήσει θέση υπεροχής με ένα 

αυξημένο ποσοστό ψήφων, της ειδικωτέρας ρυθμίσεως της εκπροσωπήσεως ταύτης εξαρτωμένης 

από την φύση του ρυθμιζομένου θέματος. ... Κατ' ακολουθίαν, κατά την κρατήσασα άποψη της 

πλειοψηφίας του Δικαστηρίου, στο εκλεκτορικό σώμα εκλογής των πρυτανικών αρχών, μπορούν 

να μετέχουν εκπρόσωποι των καθηγητών και του λοιπού διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού, 

των φοιτητών, των ειδικών μεταπτυχιακών υποτρόφων. (ΕΜΥ) του ειδικού εκπαιδευτικού 

προσωπικού (ΕΕΠ) και του Ειδικού Διοικητικού Τεχνικού Προσωπικού (ΕΔΤΠ) οι οποίοι ως εκ 

των αρμοδιοτήτων των συνδέονται προς το συντελούμενον εις τα Α.Ε.Ι. εκπαιδευτικό και 

ερευνητικό έργο.». 

Θεωρούμε ότι, ως μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, οφείλετε να πάρετε μια ξεκάθαρη θέση 

απέναντι στον αποκλεισμό των υπολοίπων μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας από τα 

εκλεκτορικά σώματα και σας καλούμε να το πράξετε.  

 

για το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας 

                       ο Πρόεδρος   η Γενική Γραμματέας 

         
           Στέφανος Καρβέλης          Κουνιά     Σοφία 


